



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢市政署、旅遊局及土地工務局的意見，本局就立法會 2025 年 2 月 13 日第 148/E130/VII/GPAL/2025 號公函轉來黃潔貞議員於 2025 年 2 月 7 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 2 月 17 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府一直關注中小企業經營狀況，並着力盤活社區經濟和支持中小商戶提質發展。

其中，為更有效地支援處於不同發展階段的本澳中小企業發展需要，特區政府正構建三層式發展及支援框架，將根據中小企業的成立年期劃分不同的發展層級，並且配以特區政府所提供的不同類型、多元化的政策工具，為本澳中小企業構築成長發展的階梯，支持中小企業升級轉型、傳承創新，並鼓勵中小企業誠信經營，提升老店品牌價值。

在優化社區營商環境方面，今年將與國際知名卡通人物品牌合作，透過於街區設置打卡裝置、製作大型打卡牆等美化裝飾，並結合一系列精彩豐富的社區促消費活動，增添社區特色及活力，吸引更多市民及遊客走進社區消費遊覽，為區內中小企營造更多商機。

旅遊局則透過 2025 年度資助計劃，支持本澳社團在各區開展融合“旅遊+”元素的社區旅遊活動，並聯動中小企業推出消費優惠，吸引旅客入區遊覽和刺激消費。此外，為迎合新興旅遊型態及消費階層的轉變，計劃與國際知名 IP 品牌於今年第二季推出社區潮流文旅項目，吸引更多年輕旅客探尋社區遊樂，盤活社區旅遊活力。

同時，旅遊局會持續以不同途徑推廣本澳各社區的旅遊體驗及活動，包



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

括透過社交媒體、與網紅合作推出旅遊攻略及交通路線等，介紹具體交通措施及周邊娛樂餐飲旅遊資源，配以簡明的視頻短片，多方位吸引旅客到訪不同區份遊覽及消費。

在美化社區和市容方面，市政署表示，該署近年持續開展街區優化工程，當中包括黑沙環及祐漢區公共街區優化工程（第二期），透過完善區內步行環境，增加綠化元素，改善及美化社區環境。同時，為加強處理市容問題，構建常態、長效的市容治理機制，特區政府已設立市容美化整潔工作組，以推進相關工作。

另一方面，《澳門特別行政區城市總體規劃（2020-2040）》已提出增加經濟產業用地，以利澳門可持續發展，而針對一些特色街區較集中的“中區-1”、“中區-2”及“中區-3”等規劃分區，亦提出了要平衡城市發展和文化遺產保育，按序推動宜居社區建設。土地工務局表示，在未來展開相關詳細規劃時，會因應都市更新及經濟和文化政策，諮詢社會及相關部門意見，以更好地配合本澳經濟適度多元化發展。

未來，特區政府會持續關注本澳經濟發展形勢、中小企業最新經營狀況，以及有關美化社區與優化社區營商環境的問題，並會適時檢視及優化各項支援中小企業發展的工作及服務。

代局長
陳子慧